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LA LUZ

OBJETIVO: Conocer las distintas fuentes luminosas y los diferentes tipos de cuerpos
segun su comportamiento con la luz.

La luz es una forma de energia capaz de provocar cambios en los cuerpos. Asi, por ejemplo, nuestra
piel y la de muchos animales cambia de color cuando se expone a la luz solar. También es una
importante fuente de energia para las plantas, que la utilizan para fabricar su alimento.

Gracias a ella podemos ver todo aquello que hay a nuestro alrededor.

Hay cuerpos que producen y emiten su propia luz. Estos cuerpos reciben el nombre de fuentes
luminosas. Hay fuentes luminosas naturales, que producen luz propia y se encuentran en la naturaleza,
como el Sol, el fuego y algunos insectos como las luciérnagas, y fuentes luminosas artificiales,
fabricadas por las personas, como la bombilla (ampolleta), las velas, las cerillas (fésforos) y los tubos
fluorescentes.

Durante el dia la luz del Sol nos ilumina, los rayos de luz que nos llegan del Sol son una forma mas en
que se manifiesta la energia, la cual puede ser utilizada por el hombre para su provecho. De noche, sin
embargo, necesitamos otras fuentes de luz, por eso conectamos bombillas (ampolletas), usamos una
linterna o encendemos una luz para poder ver.
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Actividad 1.

Nombre: Fecha:

1.- Clasifica las siguientes fuentes de luz segun los parametros que aparecen mas abajo. Usa ambos
parametros para cada fuente.

2: Fuente artificial
B: Fuente secundaria

1: Fuente natural
A: Fuente primaria
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2.- De acuerdo a la clasificacion de las fuentes luminosas, se pueden clasificar en: naturales y
artificiales, y ademas en: primarias y secundarias. Escribe en qué clasificacion estaran los siguientes
objetos.

OBJETO NATURAL O ARTIFICIAL PRIMARIA O SECUNDARIA
SOL N P
LUNA N S
CELULAR A P
LAPIZ N A S
0JOS Ndo A S
RAYO N P
ESPEJO N 3N S
1. Establece la diferencia entre objetos transparentes y opacos.
2. Establece la diferencia entre objetos transparentes y translucidos.
3. ¢Un objeto puede ser brillante y opaco al mismo tiempo? Da ejemplos
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PROPAGACION DE LA LUZ

La luz emitida por una fuente luminosa es capaz de llegar a otros objetos e iluminarlos. Este recorrido

de la luz, desde la fuente luminosa hasta los objetos, se denomina rayo luminoso.

Las caracteristicas de la propagacion de la luz son:

* La luz se propaga en linea recta. Por eso la luz deja de verse cuando se interpone un cuerpo entre
el recorrido de la luz y la fuente luminosa.

* La luz se propaga en todas las direcciones. Esa es la razén por la cual el Sol ilumina todos los
planetas del sistema solar.

* Laluz se propaga a gran velocidad.

Si encendemos una bombilla (ampolleta) en una habitacion,
inmediatamente llega la luz a cualquier rincdn de la misma. Es decir, la
luz se propaga en todas direcciones. A no ser que encuentren
obstaculos en su camino, los rayos de luz van a todas partes y siempre
en linea recta.

Ademas, en el mismo momento de encender la ampolleta vemos la luz.
Esto ocurre porque la luz viaja desde la ampolleta hasta nosotros muy
rapido. La luz se propaga en el aire a una gran velocidad. En un
segundo recorre trescientos mil (300.000) kilémetros. Sin embargo,
la velocidad de la luz no es la misma en todos los medios. Si viaja a
través del agua, o de un cristal, lo hace mas lentamente que por el aire.




Actividad 2.
Nombre: Fecha:
1. ¢ Qué es la luz? ;A qué velocidad se propaga la luz por el vacio?
T 8
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2. ¢ Qué tiempo invierte la luz en viajar desde el planeta Tierra hasta la Luna si la distancia entre
ambas esde-386:000 km? ~— —_—
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3. Si la luz del Sol demora‘unos § minutos en llegar hasta la Tierra, ;A cuantos kildmetros de

distancia se encuentra el Sol de la Tierra?
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4. Establece al menos 5 diferencias entre la luz y el sonido.
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5. Si un rayo X tiene una longitud de onda de 1,5 x 107° [m] y viaja por el vacio. Determina.
. /
a. Su frecuencia.

S

R R AU ’
o= 5x\06w/5 . K\“'7/, _oxl0° He
S;:; ’) j\ lﬁx\o w
b u periodo.
_ - L B x‘"\)-m S
- 'F Zx\Dw


jotac
Lápiz

jotac
Lápiz


6. El color rojo es el color de menor energia que podemos observar, su longitud de onda es
aproximadamente de 700nm. Determine:
a. Su frecuencia.
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7. El color violeta es el color de mayor energia que podemos observar, su longitud de onda es
aproximadamente de 400nm. Determine:
a. Su frecuencia.
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ECLIPSES

OBJETIVO. Reconocer la posicién de la tierra en los tipos de eclipses y relacionar este
fenémeno con la luz.

Se denomina fuente luminosa, a todo cuerpo que emita o refleje radiaciones capaces de impresionar
nuestro sentido de la vista. Si las dimensiones de la fuente luminosa son muy pequefias en comparacion
con las demas distancias, que intervienen en el fenédmeno, hablaremos de fuente luminosa puntual;
en caso contrario, diremos que se trata de una fuente luminosa extensa o no puntual.

ECLIPSES.
Los eclipses de Sol y de Luna son ejemplos que nos suministran otra prueba de la propagacion rectilinea
de la luz.
 Umbra
Luz solar
' Penumbra
ECLIPSE '
SOLAR Luna ]
Luz solar g Tierra
Zona de eclipse igtal
ECLIPSE Zona de
LUNAR eclipse parcial
Tierra
Penumbr;
Umbra
ssiroyciencis.com



Eclipse de Sol.
Se produce cuando la Luna se interpone entre el Sol y la Tierra (la Luna y el Sol estan en conjuncion), y
el cono de sombra proyectado por la Luna alcanza a la Tierra.

Eclipse de luna.

Se produce un eclipse de luna cuando la luna pasa por alguna parte de la sombra de la Tierra. Esto
sucede alrededor de dos veces al afio. No ocurre cada vez que la luna pasa por detras de la Tierra (luna
llena) porque la érbita de la luna esta inclinada. Nuestro satélite puede estar detras, pero por lo general
también esta por encima o por debajo de nuestra sombra.

Actividad 3.

Nombre: Fecha:

1. ¢Por qué la Tierra y la Luna producen sombras?___
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2. ¢, Cual eclipse es visto por

edipst luvay

3. ¢, Cual eclipse sucede con mayor frecuencia?
Cs o\ UL»\y« sa\o\v .
4. ¢ Puede el Sol quedar entre la Tierra y la Luna?
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NATURALEZA DE LUZ

OBJETIVO: Reconocer la importancia que tuvieron distintos cientificos en la comprension
acabada del concepto de luz.

La luz es el agente fisico que hace visibles los objetos. Se denomina luz a la claridad que irradian los
cuerpos cuando estan en combustion, ignicion o incandescencia.

Hasta mediados del siglo XVII, se creia que la luz estaba formada por corpusculos emitidos por los
focos luminosos - tales como el sol o la llama de una vela - que viajaban en linea recta y atravesaban
los objetos transparentes pero no los opacos, excitando el sentido de la vista al penetrar en el ojo.
Alrededor de esa fecha, sin embargo, empezé a abrirse paso la teoria de que la luz obedecia, en realidad,
a algun tipo de fenémeno ondulatorio.

En efecto, Christian Huygens demostrd, en 1660, que las leyes de la 6ptica podian explicarse
basandose en la suposicion de que la luz tenia naturaleza ondulatoria. En aquel momento, la teoria
ondulatoria de la luz no fue aceptada, fundamentalmente por el apoyo de Newton a la teoria corpuscular.
Dado el enorme prestigio del que gozaba Newton, la teoria de Christian Huygens fue ignorada por la
comunidad cientifica.

Casi un siglo y medio después, en 1827, los experimentos de Thomas Young y AugustinFresnel sobre
interferencia y difraccion, y otras experiencias posteriores de Leodn Foucault, sobre medidas de velocidad
de la luz en el seno de liquidos, pusieron en evidencia que la teoria corpuscular era poco apropiada
para explicar determinados fenémenos o6pticos.

En 1873, los experimentos de James Clerk Maxwell permitieron demostrar que la velocidad de las ondas
electromagnéticas era sensiblemente igual a la de la luz; de ello se dedujo que la naturaleza de esta
ultima debia ser la misma que la de las ondas electromagnéticas de frecuencia extremadamente corta.
Esta teoria fue verificada en los experimentos realizados por Hertz en 1888. Como consecuencia de los
hallazgos descritos, a finales del siglo XIX, los cientificos creyeron estar en posesion de un conocimiento
completo sobre la naturaleza de la luz. Sin embargo, el desarrollo posterior de la ciencia demostraria
que esta pretension era incorrecta.

La teoria electromagnética clasica no podia explicar la emisién de electrones por parte de un conductor
cuando se produce incidencia de luz sobre su superficie, fendmeno que se conoce como efecto
fotoeléctrico. Este efecto fue explicado en 1905 por Albert Einstein quien, fundandose en una idea
propuesta anteriormente por Planck, postulé que la energia de un haz luminoso se hallaba concentrada
en pequefos paquetes o fotones. Aun asi, el fotdn tenia una frecuencia, y su energia era proporcional a
ella. El mecanismo del efecto fotoeléctrico consistiria en la transmision de energia de un fotén a un
electrén.

Los experimentos de Millikan demostraron que la energia cinética de los fotoelectrones coincidia
exactamente con los valores obtenidos mediante la formula de Einstein.

El punto de vista actual es aceptar el hecho de que la luz parece tener una doble naturaleza que explica
de forma diferente los fendmenos de la propagacion de la luz y de la interaccion de la luz y la materia.



Actividad 4.

Nombre:
1. Nombra los cientificos que apoyan la teoria ondulatoria de la luz.
2. Nombra los cientificos que apoyan la teoria corpuscular de la luz.
3. Respecto al siguiente esquema, responde las siguientes preguntas.
Pelicula
Dos fotogrdfica
rendijas G \ Y
N
Fuente W N
luminosa  LuZ \ N
G V) ) \ Y
=y ) ) | By \
[ | | :
\
5|
N
a i

Fecha:

WA

1

a. ¢Qué fendmenos se logran observar en el experimento que muestra la figura?

b. ¢Cual es el nombre de este experimento y qué conclusion se extrajo de él?

10



Actividad 5.

Nombre: Fecha:

1.- La luz ha sido un concepto que se ha debatido durante siglos, respecto a su naturaleza, cientificos
como Newton, Einstein, Maxwell y otros han dado sus argumentos respaldando una teoria ondulatoria o
corpuscular. Responde con el nombre de cada cientifico las siguientes preguntas.

a. ¢ Qué personaje de la historia es el primero en establecer una teoria ondulatoria?

b. ¢ Qué famoso cientifico del siglo XVII propuso una teoria corpuscular respecto a la luz?

C. ¢ Quién basé su apoyo a la teoria corpuscular en la explicacién del efecto fotoeléctrico?
d. ¢ Quién introdujo por primera vez el concepto de ondas electromagnéticas?

e. ¢ Quién realizé los experimentos de interferencia y difraccion, para dar su apoyo a Christian
Huygens?

f. ¢ Qué cientifico del siglo XX tomd los mejores argumentos de cada teoria para construir

una teoria que considera que la luz posee naturaleza dual?

g. ¢ Qué cientifico introdujo el concepto de foton?

2.- Responde brevemente las siguientes preguntas. La respuesta debe ser clara y precisa, lo que no se
entienda no sera corregido

a. ¢ En qué falla la teoria propuesta por Christian Huygens?
b. ¢ Qué no pudo explicar Newton al proponer su teoria respecto a la luz?
C. ¢ En qué fendmenos se basaba Newton para establecer su teoria?

11



EMISION CUANTICA DE LA LUZ

OBJETIVO: Comprender el proceso de emision de la luz y clasificar las ondas
electromagnéticas segun su energia, frecuencia y longitud de onda.
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La luz se “fabrica” en el interior de los atomos, a través de un proceso llamado J—
emisién cuanticade la luz. Para explicar este proceso de forma simple vamos r'd o
a usar el modelo atémico de Bohr. VAR cane S

[ / @ \ \
Q Qo
A cada érbita le corresponde un nivel determinado de energia, por lo que se | \ ot / /
dice que las orbitas estan cuantizadas. Las 6rbitas mas alejadas del nucleo, \ -~ /
tienen mayores niveles de energia que las mas cercanas. Los electrones N A
pueden “saltar” de un nivel a otro de energia. T Feasn

Cuando un electron absorbe una cantidad de energia, salta

hasta una 6rbita de mayor energia. P e
Cuando esto ocurre, la orbita a la que llega el electron se //—-&\ O
vuelve inestable y tiene que perder un electron. /’_\
Cuando el electron se mueve hacia una 6rbita de menor O
energia, libera una particula de luz llamada foton. ’

La energia de este foton corresponde a la energia que libera el electron, de acuerdo al principio universal
de conservacion de la energia.

Los fotones que emergen de los atomos constituyen la luz. Los fotones no tienen masa y se mueven en
el vacio a la enorme rapidez de 300.000 km/s, conocida como la velocidad de la luz.
No todos los fotones tienen igual nivel de energia. La energia de un foton

depende del salto cuantico que lo generd. Por ejemplo, en la figura 4, el e
fotén 2 tiene mayor energia que el foton 1. o B,
En 1905, Albert Einstein demostré que la energia del foton era /«/// \\"\\

proporcional a la frecuencia de la onda asociada. Asi, entonces, una luz PRne .,
compuesta de fotones de mayor energia corresponderia también a una luz
de mayor frecuencia.

Foton 1

Figura 4



Actividad 6.

Nombre: Fecha:

1. En la siguiente figura se observa parte de un atomo, en el cual existen electrones realizando
diversos saltos cuanticos entre los niveles de energia n. Respecto al esquema, responde las siguientes
preguntas.

a. ¢, Cual nivel de energia posee mayor energia?

b. ¢ Cual nivel de energia posee menor energia?

C. ¢Cual de los saltos cuanticos desprendié un foton de mayor

energia?

d. ¢ Cual de los saltos cuanticos desprendié un foton de menor energia?

e. ¢Cuadl de los saltos desprendié un fotdbn de mayor frecuencia?, ;y de menor frecuencia?
f. ¢, Cual de los saltos desprendié un foton de mayor longitud de onda?, ;y de menor longitud de
onda?

g. ¢, Cual de los saltos desprendié un fotdn de mayor periodo?, sy de menor periodo?

h. ¢ Cual de los tres fotones viaja a mayor velocidad?

i. Si los fotones desprendidos corresponden a los colores: rosado, mostaza e indigo.¢,Cual color
corresponde a cada foton?

13



ESPECTRO ELECTROMAGNETICO

;Penetra la atmdsfera
terrestre?

Tipo de radiacion Radio Microondas Infrarrojo Visible Ultravioleta Rayos X Rayos gamma
Longitud de onda (m) 107 10°° 0.5 x107° 1078 10710 10712

10°
la aproximada de @"%'. | =
E la lon;itud dec::nga H‘ ﬂfﬁlfﬁh & ? & % o

Edificios Humanos Mariposas Puntade Protozoos Moléculas  Atomos Nucleo atémico
aguja

0t 108 102 108 10'® 108 107

Temperatura de los
objetos en los cuales
la radiacion con esta |§

longitud de onda es " 0K 10.000 K 10.000.000 K
la més intensa 272°C 473°C  9.727°C ~10,000,000°C

Si las ondas electromagnéticas se organizan en un continuo de acuerdo a sus longitudes obtenemos el
espectro electromagnético en donde las ondas mas largas (longitudes desde metros a kildmetros) se
encuentran en un extremo (Radio) y las mas cortas en el otro (longitudes de onda de una billonésima de

metros) (Gamma).

10 10*? 10" 10*¢ 10* 10* 107 10¢ 10% 104 103 10* 10 1 10 102 10* 104 108

g =y Infrarrojo Radar
Rayos s = J
Gamma Rayos X > B|Ee Ondas de Radio
g ; . 3 Termico - - - - — - o
5 5 Microondas
VERDE
04p | 054 O06p (07

Las caracteristicas de cada tipo de onda electromagnética son las siguientes:

Luz Visible. Isaac Newton fue el primero en descomponer la luz visible blanca del Sol en sus
componentes mediante la utilizaciéon de un prisma. La luz blanca esta constituida por la combinacién de
ondas que tienen energias semejantes sin que alguna predomine sobre las otras. La radiacién visible va
desde 384x10"? hasta 769x10'? Hz. Las frecuencias mas bajas de la luz visible (longitud de onda larga)
se perciben como rojas y las de mas alta frecuencia (longitud corta) aparecen violetas.

Rayos infrarrojos. La radiacion infrarroja fue descubierta por el astronomo William Herschel (1738-
1822) en 1800, al medir una zona mas caliente mas alla de la zona roja del espectro visible. La radiacion
infrarroja se localiza en el espectro entre 3x10"" Hz. hasta aproximadamente los 4x10' Hz. La banda
infrarroja se divide en tres secciones de acuerdo a su distancia a la zona visible: proxima (780 - 2500
nm), intermedia (2500 - 50000 nm) y lejana (50000 - Tmm). Toda molécula que tenga un temperatura
superior al cero absoluto (-273° K) emite rayos infrarrojos y su cantidad esta directamente relacionada
con la temperatura del objeto.

14
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Microondas. La region de las microondas se encuentra entre los 10° hasta aproximadamente 3x10"" Hz
(con longitud de onda entre 30 cm a 1 mm).

Ondas de Radio. Heinrich Hertz (1857-1894), en el afio de 1887, consiguid detectar ondas de radio que
tenian una longitud del orden de un metro. La region de ondas de radio se extiende desde algunos Hertz
hasta 10° Hz con longitudes de onda desde muchos kilémetros hasta menos de 30 cm.

Rayos X. En 1895 Wilhelm Rdéntgen invento una maquina que producia radiacién electromagnética con
una longitud de onda menor a 10 nm a los cuales debido a que no conocia su naturaleza las bautizé
como X.

Radiacion Ultravioleta. Sus longitudes de onda se extienden entre 10 y 400 nm mas cortas que las de
la luz visible.

Rayos Gamma. Se localizan en la parte del espectro que tiene las longitudes de onda mas pequenas
entre 10 y 0.01 nm.

15



Actividad 7.

Nombre: Fecha:

Relaciona la aplicacion de las ondas electromagnéticas con el tipo de onda a la que corresponde.

O.E.M. N° | APLICACION
1 | RADIO Radiografias
2 | MICROONDAS Visioén nocturna
3 | INFRARROJO Desintegracion en una explosion nuclear
4 | LUZ VISIBLE Deteccion de billetes falsos
5 | ULTRAVIOLETA Wi-fi
6 | RAYOS X Radar
7 | RAYOS GAMMA Produce el arcoiris

SELECCION MULTIPLE

1. ¢ Cual de los siguientes colores de la luz visible tiene la mayor frecuencia?
A) violeta
B) amarillo

C) azul
D) rojo
E) verde

2. ¢ Cual de los siguientes tipos de onda es diferente de los otros cuatro?
A) luz visible

B) radiacion ultravioleta

C) ondas de radio

D) rayos gamma

E) ondas de sonido

3. Complete la siguiente frase: Los diversos colores de la luz visible se diferencian en
A) la frecuencia y su rapidez en el vacio.

B) su rapidez en el vacio.

C) sélo la frecuencia.

D) solo la longitud de onda.

E) la frecuencia y la longitud de onda.
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4. Considera los diferentes tipos de radiacion electromagnética:
(1) rayos-X (4) luz visible
(2) ondas de radio  (5) radiacion infrarroja
(3) rayos gamma (6) radiacion ultravioleta

¢ Qué lista clasifica correctamente las ondas electromagnéticas en orden creciente de frecuencia?
A) 2,5,4,1,6,3

B) 3,1,6,4,5,2
C) 2,3,4,5,6,1
D) 3,6,1,4,5,2
E) 254,613

5. Cuando un radiotelescopio observa una region del espacio entre dos estrellas, detecta radiacion
electromagnética que tiene una longitud de onda de 0,21 m. Esta radiacion es emitida por atomos de
hidrogeno en el gas y el polvo situado en esa region. ¢ Cual es la frecuencia de esta radiacion?

A)  6.9x10" Hz
B) 7.1x10"Hz
C) 21x10“Hz
D) 1.4x10°Hz
E) 3.0x10%Hz

6. Una onda de radio enviada desde la superficie de la tierra se refleja en la superficie de la luna y regresa
a la tierra. El tiempo transcurrido entre la generacion de la onda y la deteccién de la onda reflejada es
2,6444 s. Determine la distancia desde la superficie de la tierra a la superficie de la luna. Nota: La
velocidad de la luz es 2,9979 x 10® m/s.

A)  7.9276 x 108 m
B)  3.7688 x 10°m
C)  4.0551 x 108 m
D)  3.8445 x 10°m
E)  3.9638 x 108 m

7. La distancia media entre la superficie de la tierra y la superficie del sol es de 1.49 x 10" m. ;Cuanto
tiempo, en minutos, se tarda la luz que abandona la superficie del sol hasta llegar a la tierra?

A) 500 min

B) 74 min

C) cero minutos
D) 8.3 min

E) 2.9 x 107 min

8. Un teléfono celular transmite ondas electromagnéticas a una frecuencia de 935 MHz. ;Cudles la
longitud de onda de estas ondas?

A)  0.642m
B) 240m
C) 1.22m
D) 0.321m
E)  0.0106 m

17
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REFLEXION DE LA LUZ i T/l

OBJETIVO. Reconocer el fendmeno de reflexion como factor principal en la formacion de
imagenes en espejos e identificar las caracteristicas de estas imagenes.

LEY DE SRl LA PEH X\

1° Cada rayo de la onda incidente y el correspondiente rayo de Normal /
la onda reflejada forman un plano perpendicular al plano de Incident ray
separacion de los medios.

Reﬂec:t_:ed ray

2° El angulo que forma el rayo incidente con la recta normal a la
frontera (angulo de incidencia) es igual al angulo de esta normal con
el rayo reflejado (dngulo de reflexion).

Reflexién especular

Cuando la luz llega en forma de rayos paralelos incidiendo
sobre una superficie plana y muy lisa, los rayos reflejados son o, p
también paralelos. Este tipo de reflexion se llama reflexion " o
especular (especulo = espejo). El ejemplo mas comun que '
tenemos de lo anterior, es la formacion de imagenes utilizando
un espejo plano. En la reflexion especular, el angulo de
incidencia de los rayos luminosos es igual al angulo de
reflexién, en cada punto, respecto de la normal N.

(a) Specular reflection

Reflexion difusa | |
Si la superficie es rugosa, los rayos reflejados salen en todas | /
direcciones, porque la normal en diferentes puntos puede ser
distinta, produciéndose una reflexién difusa. Este tipo de
reflexion no genera imagenes pero es muy importante pues nos
permite ver la mayoria de los objetos opacos desde diferentes
angulos.

(k) Diffuse reflection

18
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LOS DISTINTOS COLORES DE LA LUZ VISIBLE

Como ya dijimos, la luz visible esta formada por siete colores. Cada uno corresponde a una onda
electromagnética con una frecuencia caracteristica. Cuando la luz visible se descompone, por ejemplo
al formarse el arco iris, vemos estos siete colores ordenadossegun su frecuencia. En un arco iris primario,

Este fatén comesponde a un salto
cuantico de mayor energla, por
fanto la onda asoclada es

de mavor frecuencia v podria

e comesponder a luz de cobor azul.

representado con colores
salo para fadiitar la
Compresidn, pues no

tfenen color -
Este es un salto cuantico de un

valor Intermadio de energia,
por tanto comespondera a una
onda de frecuencia Intermedia
coimo el amarillo,

Este fotdn de menor enengla

=& a50Cka a una onda de baja
frecuencia como el color rojo.

Fgum 11
los colores se ordenan de menor a mayor frecuencia es de la parte externa a la parte interna (rojo,
anaranjado, amarillo, verde, azul, indigo y violeta). Ademas, como vimos al analizar el espectro
electromagnético: mientras mayor es la frecuencia de una onda, mayor es la energia propagada por ella.
Por lo tanto, cada color propaga una cantidad diferente de energia. Esto se puede explicar si pensamos
en el proceso de emision de los fotones, representado esquematicamente en la figura de arriba.
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Actividad 8.

Nombre: Fecha:

1. ¢ Por qué un platano amarillo se ve amarillo al iluminarlo con luz blanca?

2. ¢ Por qué una manzana roja se ve roja al iluminarla con luz roja?

3. Si iluminamos un huevo de color blanco, con luz monocromatica de color azul, §De qué color se

observaria? Justifica tu respuesta.

4. Si iluminamos un huevo de color blanco, con luz monocromatica de color rojo, ¢,De qué color se
observaria? Justifica tu respuesta.

5. Si tienes un objeto amarillo, un platano por ejemplo, en una pieza iluminada con un buen filtro de
color rojo, ¢ de qué color se ve el objeto? Justifica tu respuesta.

6. Siiluminamos un objeto que comunmente es de color verde, con luz monocromatica de color roja,
¢ De qué color se vera?



7. Se desea pintar los muros de una casa de modo que reflejen la mayor cantidad de luz posible
¢ Qué pintura seria preferible usar? Justifica tu respuesta.

8. Se sabe que los materiales suelen dilatarse con los aumentos de temperatura, s De qué color
conviene pintar una reja metalica para que no se apriete en verano?
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ESPEJOS

ESPEJO PLANO

Consigue un espejo, ponlo frente a tu cara y apoya tu mano en él. Trata de ver al mismo tiempo tu cara
reflejada y tu mano. Veras que no es posible: o bien tu cara se ve nitida y tu mano borrosa, o al revés.
Lo que pasa es que tu cara reflejada y tu mano estan en planos distintos que no se pueden enfocar
simultaneamente. Llamaremos “mundo virtual” al que esta detras del espejo: alli no existen los rayos
luminosos, solo sus proyecciones imaginarias, y “mundo real” al espacio donde estan los objetos y los
rayos de luz.

En la figura 22, el pimenton representa un objeto real que
esta frente a un espejo plano y el ojo representa a una

persona que esta mirando. R, Fv0s incidentes - 4

3 ) .
Si tomamos un punto del pimenton y desde ahi n A ' “
proyectamos dos rayos luminosos hacia el espejo, i -
veremos que cada rayo reflejado lo hace con un angulo “T N— 75

distinto (a y B).

Vemos que la imagen virtual tiene la misma orientacion s :
vertical que el objeto real, por lo que se dice que esta Pqura 22
derecha. Sin embargo, su orientacion horizontal se

invierte. Ademas, la imagen virtual se ve del mismo tamafo que elobjeto real.

A los ojos del observador, los rayos reflejados parecieran venir desde un punto detras del espejo. La
distancia del objeto al espejo (do) es igual a la distancia entre el espejo y la imagen (di).

El campo visual de un espejo

Una persona (representada por el ojo del observador) esta mirando hacia un espejo plano frente a ella.
A sus espaldas hay una serie de objetos. Debido a la posicion y al ancho del espejo solo algunos de
estos objetos pueden ser vistos por el observador: se dice que estos objetos forman parte del “campo
visual” del espejo. ¢ Cuales son estos objetos?

1. Por lo tanto podemos trazar un rayo luminoso desde cada extremo del espejo al centro del ojo
(pupila).
2. De acuerdo a esto podemos trazar los rayos de luz que provendrian de los objetos.

0o @

Entonces, todos los objetos que estén entre los dos rayos que dibujamos estandentro del campo visual
de este espejo y pueden ser vistos por el observador. Cuanto mas cerca del espejo esté el ojo, mayor
es el campo visual.
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ESPEJOS CURVOS

Podriamos imaginar un espejo curvo como muchos espejos planos -7
pequenos puestos uno al lado de otro sobre una superficie curva. En /
cada uno de estos pequefos espejos se produce una reflexion de '
rayos que obedece a la ley fundamental que ya hemos estudiado.

Vértice

T : Eje
Un espejo esférico es un casquete de esfera, en que la superficie \Superficie concava optico
reflectora puede ser la externa (superficie convexa) o la interna ‘\
(superficie concava). N
N
Elementos principales: T 7 Superficie convexa

Identificaremos algunos elementos de un espejo curvo que son necesarios para la construccién de la
imagen. En todo espejo curvo encontramos en general los siguientes elementos fundamentales: El eje
optico, el centro de curvatura (C), el vértice o centro éptico(V) y, el radio de curvatura (R) el foco (F).
Cuando el espejo ha sido bien construido el foco se encuentra en el punto medio de la distancia focal

=)

Espejo céncavo o convergente Espejo convexo o divergente
A
2 > -~ ~
> > h
Foco Real > > Foco Virtual
. e > ?
>€ > Ele e e “
F e — optico optico % F
L > -
> - v o
3 > o~
- f L 4>

FORMACION DE IMAGENES EN ESPEJOS ESFERICOS:

La imagen de un objeto que se encuentra frente a un espejo esférico, se forma a partir de la interseccion
efectiva de los rayos reflejados o de la interseccion de sus prolongaciones.

Debido a la curvatura del espejo, las imagenes que se obtengan pueden variar de tamafo. Es normal
que al situarse frente a un espejo convexo la imagen sea de menor tamafo y muy deformada. Por
ejemplo al mirarse en una cuchara metalica.

Ahora si nos ponemos frente a un espejo céncavo, el tamafo de nuestra imagen puede ser mayor o
menor, dependiendo de qué tan cerca estemos del espejo.

Para lograr ubicar la imagen de un objeto, se busca la interseccion de los rayos reflejados, o de la
prolongacion de ellos. En los espejos curvos, a diferencia del espejo plano, las imagenes presentan
caracteristicas determinadas dependiendo de la ubicacién del objeto.
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ESPEJOS CONCAVOS O CONVERGENTES

> \
La propiedad mas importante de un espejo céncavo es que hace > it \\
Vs . - Ry
converger la luz, por lo que también se llaman espejos FocoReal o =% \
convergentes. Si se hacen llegar rayos de luz paralelos a un espejo ! = —
cbéncavo, ellos convergen en un mismo punto llamado punto focal o "‘r _ : : ) ‘
foco (F) S
- gy
- - -y
S5/

> 4
RAYOS NOTABLES PARA ESPEJOS CONCAVOS - f //.

Rayo luminoso que incide paralelo al eje principal del espejo, se refleja en direccion al foco.

$

s / /

Rayo luminoso que pasa por el foco del espejo, se refleja paralelo al eje principal.

Rayo luminoso que pasa por el centro de curvatura del espejo, se refleja sobre si mismo.
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ESPEJOS CONVEXOS O DIVERGENTES

Los espejos convexos tienen muchos usos cotidianos. Por ejemplo, se usan en los pasillos de los
supermercados, en la salida de los estacionamientos, en los automdviles como espejos retrovisores y
laterales. Un espejo convexo entrega un mayor campo visual, pero las imagenes que en él se forman
tienen un tamanfo y una posicidn distorsionada respecto de los objetos reales: los objetos parecen estar
mas lejos de lo que realmente estan.

Si llega un grupo de rayos paralelos a un espejo convexo,

estos divergen, es decir, cambian de direccién,
separandose entre si. Si proyectamos estos rayos hasta

que se intersecten, pareciera que vienen de un punto E)e
situado detras del espejo, que corresponde al foco del ©PHco
espejo. Por lo tanto, el foco de un espejo convexo es
virtual.

Foco Virtual

Y'Y YYTYTFY Y

RAYOS NOTABLES PARA ESPEJOS CONVEXOS

Rayo luminoso que incide paralelo al eje principal del espejo, se refleja con direccion desde el foco.

Rayo luminoso que incide en direccidn al foco, se refleja paralelo al eje principal.

.
\

Rayo luminoso con direccién al centro de curvatura del espejo, se refleja sobre si mismo.

b

£
N
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Actividad 9.

Nombre: Fecha:

En base a lo estudiado de espejos concavos, utiliza los rayos notables de la pagina anterior para
determinar la posicion de la imagen que se formara frente a los distintos espejos. Ademas debes indicar
las caracteristicas de la imagen, es decir:

e Laimagen es: Real o virtual

o De tamano: menor, mayor o igual al objeto

e Posicion: derecha o invertida respecto al objeto

1. Informacion objeto 1.

Object

Ubicacion del objeto:

La imagen es

0Oe
e

De tamafo

Y posicion

Informacion objeto 2.

Ubicacion del objeto:

Object

La imagen es

[g] EE—

e

Informacion objeto 3.

Ubicacion del objeto:

o

La imagen es

Cie
e

De tamafo

Y posicion

|
/
\
I
\
/
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)
/
T

Informacion objeto 4.

Ubicacion del objeto:

La imagen es

De tamafio

Y posicion

Informacién objeto 5.

Ubicacion del objeto:

La imagen es

De tamafo

Y posicion

Lk 2

De

Informacion objeto 6.

Ubicacion del objeto:

La imagen es

De tamafio

Y posicion
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REFRACCION DE LA LUZ

OBJETIVO. Reconocer el fendmeno de refraccion como factor principal en la formacion de
imagenes en lentes e identificar las caracteristicas de estas imagenes y comprender la
importancia del indice de refraccion como factor de comparacion de la rapidez de la luz en
diferentes medios de propagacion transparentes.

28

Cuando la luz pasa de un medio transparente a otro se produce un cambio en su direccién debido a la
distinta velocidad de propagacion que tiene la luz en los diferentes medios materiales. A este fenédmeno
se le llama refraccion.

Velocidad de la luz
en distintos medios:
Medio v (km/s)
Vacio 300.000
Aire 299.910
Agua 225.564
Etanol 220.588
Cuarzo 205.479

Vidrio crown 197.368
Vidrio flint 186.335
Diamante 123.967

Si dividimos la velocidad de la luz en el vacio entre la que tiene en un medio transparente obtenemos un
valor que llamamos indice de refraccion de ese medio.

n: indice de refraccion
n=-— c: velocidad de la luz en el vacio
v: velocidad de la luz en el medio material

Si el indice de refraccion del agua es n= 1,33, quiere decir que la luz es 1,33 veces mas rapida en el
vacio que en el agua.

Por lo general cuando la luz llega a la superficie de separacion entre los dos medios se producen
simultdneamente la reflexién y la refraccion.

. Si la luz pasa de un medio mas rapido a otro mas

\ Normal lento (por ejemplo del aire al vidrio Flint), el angulo de
Incident Reflected refraccién es menor que el de incidencia.
ray

A

ray .-

~ . Si pasa de un medio de mayor indice de refraccién a
ey ey g ofcro con menor indice de refracciéq (por ejemplo del
diamante al agua), el angulo de refraccion es mayor que el
de incidencia.

Air (n; = 1.00)
Water (n, = 1.33)

. En éste ultimo caso, si el angulo de incidencia es
mayor que el angulo limite no se produce refraccion, sino
ray lo que se denomina reflexion total.

< Refracted
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EJERCICIO RESUELTO. REFRACCION DE LA LUZ EN TRES MEDIOS

Un rayo de luz atraviesa diferentes medios transparentes, tal como muestra la figura.
¢, Cual de los medios tiene mayor y menor indice de refraccion?

1. El rayo que pasa del aire al medio 1 se refracta alre
acercandose a la normal; por tanto, su indice de refraccion

(n1) es mayor que el del aire.
. . My

2. Al pasar al medio 2 se aleja de la normal; por tanto,
n2< nNi.

ng
3. Finalmente, al pasar del medio 2 al medio 3
nuevamente se acerca a la normal, resultando que n>< ns.

naz
4. Al comparar ny y n3, la mayor desviacion hacia la
normal se da en n3; por tanto, debe ser mayor que n4 de forma alre

que el orden final resulta ser: nz< n1< na.
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Actividad 10.

Nombre: Fecha:

1. Determina el indice de refraccion de todos los materiales que aparecen en la tabla anterior y
escribelos en la nueva tabla que se entrega.

Medio n

Vacio
Aire
Agua

Etanol

Cuarzo
Vidrio Crown
Vidrio Flint
Diamante

¢, Cual es el valor minimo que puede tener el indice de refraccion?, ¢ Por qué?

2.- Un rayo de luz pasa sucesivamente por tres medios transparentes de diferentes indices de refraccion,
tal como lo muestra la figura. Basandote sélo en la informacién que entrega el dibujo, explica cada
respuesta:

a. ¢ Cual de los medios posee mayor indice de refraccion? \

nl
b. ¢, Cual de los medios posee menor indice de refraccion?

n2
C. ¢ En cual de los medios la luz viaja a mayor velocidad? ¢ En n3
cual de los medios la luz viaja a menor velocidad?
d. ¢ Cual de los medios posee mayor densidad?, ¢ Cual de los medios posee menor densidad?
e. ¢ En cual de los medios la luz posee mayor frecuencia?, ¢y en cual posee menor frecuencia?
f. ¢En cual de los medios la luz posee mayor periodo?, ¢y en cual posee menor periodo?
g. ¢ En cual de los medios la luz posee mayor longitud de onda?, ¢y en cual posee menor longitud
de onda?



Actividad 11.

Nombre: Fecha:

1. Dibuja, de acuerdo a los indices de refraccién sefialados, la posible trayectoria que deberia seguir
el rayo laser al pasar del vacio al medio 2 y luego al medio 3. Ademas, responde a las siguientes
preguntas respecto a la figura.

a. ¢, Cual es el indice de refraccién en el vacio?
vacio
medio 2
. : .- : n=13
b. ¢En qué medio la luz viaja a mayor velocidad?,
¢y en qué medio la luz viaja a menor velocidad?
medio 3
n=19
C. ¢ Cual es el medio mas denso?, ¢y cual es mas denso?
d. ¢ En cual de los medios la luz posee mayor frecuencia?, ¢y en cual posee menor frecuencia?
e. ¢En cual de los medios la luz posee mayor periodo?, ¢y en cual posee menor periodo?
f. ¢ En cual de los medios la luz posee mayor longitud de onda?, ¢y en cual posee menor longitud
de onda?
2. Segun la figura, ¢,De qué color es el vidrio? Justifica y explica tu respuesta.
Red o
_ Orange -
Vellow
Green
Blue . E}
Violet .
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3. Si observamos a un carabinero a través de un filtro de color azul, De qué color observaremos
su uniforme?

4, Si miramos el delantal blanco del profesor a través de un vidrio de color amarillo, ¢ De qué color
veremos el delantal?
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COMPRENSION LECTORA.

Fendémenos naturales donde
actia la refraccion

El estudio de los fendmenos naturales nace,
generalmente, a partir de sorprenderse frente
a un hecho que ocurre en la naturaleza.
Fendémenos como los espejismos y el arco
iris, siempre han fascinado por sus grandes
dimensiones y el espectaculo que ofrecen al
espectador.

El arco iris ocurre cuando hay gotitas de agua
suspendidas en la atmosfera. Al pasar la luz
del sol por cada una de las gotas de agua, esta
se refracta, es decir, cambia su direccion de
propagacion, entonces sucede un efecto
llamado  dispersion  cromatica.  Este
fenomeno ocurre con luz blanca como la del
Sol, al refractarse se separa en los colores que
la componen. Este fenomeno lo estudi6 en
profundidad Isaac Newton y en ¢l radica la
naturaleza del arcoiris. Por ejemplo, si la luz
del Sol fuera solamente azul, no se produciria
el arcoiris. Los millones de gotas de agua que
ocasionalmente se encuentran suspendidas
en la atmosfera, posibilitan que este
fenémeno sea visible a gran escala.

El espejismo ocurre cuando la luz pasa por un
medio donde el indice de refraccion cambia
gradualmente, por ejemplo, en una tarde
calurosa en la carretera, pareciera como si el
pavimento mas adelante estuviera mojado y
la

imagen de los autos se reflejara en esas pozas, sin
embargo, al acercamos nos damos cuenta de que no
existen, y que la imagen se ha desplazado, hacia mas
adelante, ;como es que ocurre aquello?

La temperatura del cemento de la carretera es mas
elevada que la del aire que lo rodea, por lo tanto, la
temperatura del aire que estd en contacto con el
cemento sera mayor que las capas superiores. Al ser
mas caliente, su densidad y su indice de refraccion es
menor, aquello produce que los rayos se curven de
manera concava hacia arriba, dando la impresion de ser
un reflejo en el agua (ver figura). Lo mismo ocurre en
los desiertos debido a la alta temperatura de la arena,
una palmera, por ejemplo, parece reflejarse en una
laguna inexistente. El fendmeno recién descrito se
conoce con el nombre de espejismo inferior.

J— & gt
e A —
L ' 75
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Actividad 12.

Nombre: Fecha:

a. ¢ En qué otro fendmeno puedes observar la dispersion cromatica?

b. Si el Sol emitiese luz de una sola frecuencia, por ejemplo, luz de color rojo, ¢ seria posible ver los
arcoiris?

C. ¢En un espejismo, qué efecto tiene la temperatura sobre la luz?, ¢ocurrira algo similar en el
sonido?

d. Averigua de qué forma descubrid Isaac Newton la dispersion cromatica de la luz blanca.

e. ¢ Por qué es posible que la luz blanca se disperse, es decir, que pueda separar sus 7 colores al

pasar por un prisma?
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LAS LENTES

Las lentes son cuerpos transparentes limitados al menos por una superficie curva.
. Segun sea la forma de las superficies que la limitan, las lentes pueden ser
o convergentes o divergentes. Las lentes convergentes se caracterizan por tener su
|\_ =" ] centro mas grueso y sus bordes mas estrechos.
) (2=

!

?

Las lentes esféricas se clasifican en:

Convergentes (o positivas): si un haz de rayos paralelos entre si, converge después de atravesarla.
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RAYOS NOTABLES EN UNA LENTE CONVERGENTE O BICONVEXA

Todo rayo que incide paralelo al eje principal se refracta pasando por el foco.

ray 1

F

' Ny

-

Todo rayo que incide pasando por el foco se refracta paralelo al eje principal.

rcy 2

\
N

—

L J

Todo rayo que pasa por el centro de dptico se refracta sin sufrir desviacién.

rcy 3

L
4
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RAYOS NOTABLES EN UNA LENTE DIVERGENTE O BICONCAVA

Todo rayo que incide paralelo al eje principal se refracta en una direccién tal que su prolongacion pasa
por el foco.

Todo rayo que incide en la direccion del foco se refracta paralelo al eje principal.

rcy 2

Todo rayo que incide en el centro éptico se refracta sin sufrir desviacion.

rcy 3
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Actividad 13.

Nombre: Fecha:

Determinar la posicion de la imagen que se formara frente a los distintos lentes. Ademasdebes indicar
las caracteristicas de la imagen, es decir:

e Laimagen es: Real o virtual

o De tamano: menor, mayor o igual al objeto

e Posicion: derecha o invertida respecto al objeto

Informacién objeto 1.

Ubicacion del objeto:

T

F La imagen es

De tamafo

L
b

Y posicion

Informacion objeto 2.

Tyt

Ubicacion del objeto:

-

La imagen es

De tamafo

e

Y posicion

Informacién objeto 3.

Ubicacion del objeto:

Object

La imagen es

e

De tamafo

Y posicion
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Informacion objeto 4.

Ubicacion del objeto:

La imagen es

e

De tamafo

-y

T -

Y posicion

Informacion objeto 5.

Ubicacion del objeto:

La imagen es

L. L 2

De tamafo

Y posicion

Informacién objeto 6.

Ubicacion del objeto:

w
L J

La imagen es

De tamafio

A T W T e e rw

Y posicion
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Actividad 14.

Nombre: Fecha:

1.

Si iluminamos un huevo de color blanco, con luz monocromatica de color azul, ¢ De qué color se

observaria?

A) celeste

B) amarillo

C) blanco

D) rojo

E) azul

2. La distancia focal de un espejo esférico concavo es de 20 cm. ;,Cual es su radio de curvatura?
A) 40 cm

B) 5cm

C) 10 cm

D) 50 cm

E) 20 cm

3. El radio de curvatura de un espejo esférico convexo es de 52 cm. ¢ Cual es su distancia focal?
A) —26 cm

B) +104 cm

C) +26 cm

D) +52 cm

E) -52 cm

Use el siguiente enunciado para responder a las preguntas de la 4 ala 6:

Un objeto se coloca en frente de un espejo esférico concavo como se muestra a continuacion. Los tres
rayos 1, 2, y 3, salen de la parte superior del objeto y, después de la reflexion, convergen en un punto
formando la parte superior de la imagen. El rayo 1 es paralelo al eje principal, el rayo 2 pasa por el foco
F, y el rayo 3 pasa por el centro de curvatura C.

4. ¢ Qué rayo (s) pasara(n) por el foco F después de la 1

reflexion? 2 \
A)  elrayo2 3T T~ .

B) el rayo3 ¢ F

C) losrayos 1,2,y 3

D) el rayo 1 /
E) losrayos1y 2

5. ¢ Qué rayo(s) se reflejara(n) sobre si mismo(s) ?

A) losrayos 1,2,y 3

B) el rayo 1

C) el rayo2

D) el rayo3

E) losrayos1y 2



6. ¢, Cual de los siguientes grupos de términos describe mejor la imagen?
A) virtual, invertida, reducida

B) virtual, derecha, ampliada

C) real, invertida, ampliada

D) real, derecha, ampliada

E) real, invertida, reducida

7. ¢ El cambio en la direccion de propagacion de la luz cuando pasa de un medio a otro con diferente
indice de refraccién se debe a un cambio en qué propiedad de la luz?

A) rapidez

B) frecuencia

C) color

D) periodo

E) amplitud

8. Un rayo de luz verde viaja a través del aire y se refracta cuando entra en un prisma de cristal,

como se muestra en la figura. Un liquido desconocido esta en contacto con el lado derecho del prisma.
Luego, la luz sigue el camino mostrado. ¢ Cual de las siguientes afirmaciones referentes a esta situacion
es verdadera?

A) El indice de refraccién del liquido es el mismo que el del aire.

B) La rapidez de la luz es mayor en el liquido que en el vidrio.

C) La frecuencia de la luz cambia dentro del prisma.

D) El indice de refraccién del liquido desconocido es igual que el del vidrio.
E) El indice de refraccion del vidrio es menor que el del aire.
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LA VISION HUMANA

OBJETIVO. Comprender los fenébmenos asociados a la visibn humana y valorar la
importancia de los distintos 6rganos involucrados.

El ojo humano es un magnifico sistema optico compuesto basicamente de dos lentes convergentes: la
cérnea y el cristalino; y de una pantalla formada por una enorme cantidad de células nerviosas que son
sensibles a la luz: la retina. En la retina se forman imagenes reales que el cerebro recibe y procesa para
elaborar una interpretaciéon correcta de la realidad.

L2 puplla es una pequefia abertura | | E| cristalino tiene |2 forma de una La retina estd compuesta de células fo-
que se puede contraer o expandir lente biconvexa, que puede cambiar tosensibles llamadas conos (sensibles a
para regular el paso de laluz esto | | sy curvatura movido por los midscu- los colores y responsables de la vision
lo hace mediante un grupo de los diliares que lo sostienen, cam- diuma) y bastones (sensible a los grises
musculos llamados iris. La pupila es biando su punto focal. De esta forma, y responsables de |a visidn noctuma). Es
el diafragma del ojo. el ojo puede enfocar objetos ubica- una especie de pantalla donde se forma
dos a diferentes distandas. la imagen invertida del objeto. Allf, la

imagen se transforma en impulsos eléc-
tricos que viajan a cerebro.

*7

La cémea es una membrana transpa- El nervio 6ptico es el encargado de
rente de curvatura fij3, en ella se pro- llevar los impulsos eléctricos a zonas

duce la primera refraccidn de la luz R especfiicas del cerebro, donde son
interpretadas como imdgenes, en su

posicdn real

El cristalino es una lente “gelatinosa” que esta sostenida por un grupo de musculos que pueden
contraerlo o estirarlo permitiendo enfocar nitidamente en la retina una imagen de un objeto cercano o
lejano. Al acercar el objeto al ojo, los rayos refractados se juntan detras de la retina y generan una imagen
borrosa de él. Los musculos que sostienen el cristalino lo contraen acortando la distancia focal para que
los rayos converjan sobre la retina y se forme una imagen nitida del objeto.

Los bastones son células que responden al estimulo luz - oscuridad, permitiéndonos percibir los detalles
de los objetos.

Los conos son células sensibles a los colores. Hay tres tipos de conos: los sensibles al color rojo, al
verde y al azul y que al ser estimulados a la vez, se produce, en el cerebro, la sensacién de blanco. El
resto de la gama de colores se forma por la estimulacion parcial de grupos de conos.
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DEFECTOS EN LA VISION

Los problemas mas frecuentes en la visién relacionados con la formacién de las imagenes son: la miopia,
la hipermetropia y el astigmatismo.

a) MIOPIA /’\

En un ojo que sufre miopia, el globo ocular es un poco mas alargado hacia atras, | \,
generando imagenes delante de la retina. Una persona miope ve mejor los ‘\ (, ! *
objetos cercanos. Los objetos lejanos los ve muy desenfocados y borrosos. .

La solucién en el ojo miope es colocar delante del ojo una lente que abra un
poco la luz (lente divergente), de modo que los rayos converjan mas atras, justo
sobre la retina. C ‘ R

b) HIPERMETROPIA =

En un ojo que sufre hipermetropia, el globo ocular es un poco mas corto de lo / )

normal y por eso las imagenes tienden a formarse detras de la retina. Un ¥ k ﬂ
hipermétrope ve mas borrosos los objetos cercanos pero ve bastante bien de )‘\

lejos. =

Para acercar la imagen a la “pantalla” (retina), y mejorar su vision, se antepone B
una lente convergente al ojo hipermétrope y asi la luz converge antes, es decir, Y R
sobre la retina. v y

c) ASTIGMATISMO —

Se produce cuando la cornea tiene mas curvatura en una direccion que en / ‘

otra causando que no todos los rayos coincidan en un mismo punto: algunos { ( *
se juntan antes de la retina y otros después de la retina (ver figura 38 a). En d\_/

una persona con astigmatismo las imagenes que ve son borrosas y deformes,

porque no todas las partes del objeto se reunen en el mismo punto.

Este defecto se corrige con lentes cilindricas. (F\ N\ W

Otra patologia en la visién que se relaciona con la percepcion de los colores es el daltonismo. Este
defecto se produce por la falta de algun tipo de conos sensibles a un color, o de un menor porcentaje de
ellos en comparacion con una retina normal. El daltonismo es hereditario y la gran mayoria de quienes
lo padecen son hombres (alrededor de un 4% de la poblacion masculina).
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Actividad 15.

Nombre: Fecha:
1. Rotula la siguiente imagen. Escribe el nombre de los érganos que se muestran en la figura. (1p
clu)

Las siguientes preguntas se relacionan con la funcion que cumple cada uno de los érganos que
encontramos en el ojo humano.

a) ¢ Qué estructura protege al ojo del exterior?

b) ¢ Qué células fotosensibles se activan en la oscuridad?

c) Organo que permite la entrada precisa de luz al interior del ojo.
d) ¢ Qué células fotosensibles permiten distinguir los colores?

e) ¢ Qué tipo de lente es el cristalino?

f) Se encarga de llevar los impulsos eléctricos al cerebro para ser transformados en imagen.



ALMONDALE"

g) Lugar donde se forma la imagen en el globo ocular.

h) ¢ Qué enfermedad se produce cuando globo ocular es mas alargado de lo normal?
i) ¢ Qué enfermedad se produce cuando globo ocular es mas “chato” de lo normal?
i) Estructura que permite abrir y cerrar la pupila.

k) ¢ Qué tipo de lente permite corregir la miopia?

) ¢ Qué tipo de lente permite corregir la hipermetropia?





